

而靡，紀綱法度无可恃；下之士紳相與為醉夢，是非順逆莫能辨也。不得已，乃自以所見聞發明其義，以救人事之窮。使不幸而有丙子之亂，如黃共安，執而戮之，一無所顧，又豈區區仗一二族人有勢力者所能抗拒乎？惟一念之私之是營，而不揣事勢，不顧大體，其為亂人心風俗，殆不知所終矣。兩日念此，使心不快。接張力臣、左仲敏二信，各以一信復之。

初八日。二伏，雨。接陳松生、陳長林、陳顧亭三信。又由上海文報局遞到曾勘剛、李丹崖、張聽帆、胡瓊軒、溫輝珊各信。并接黃泳清二信。聽帆信由日本東京發遞。何子義、張魯生兩君同在東京，坐視琉球之廢滅而已。曾勘剛信則專辨駁三月廿一日所發信，持論頗極支離，而通觀其前后十數行中，一以虛矯行之，無一真實語足動聽者。如謂京師奉旨出使西洋，疑區區在此不能一日以居，故急迫啟行。當時寄勘剛兩書，詳及劉錫鴻事，所謂不能一日居者，果何事哉？多為狎侮之辭而不顧其安，則亦其生平所以自處之常度也。

初九日。曾文正公祠樹立御碑，張力臣函約往觀，至者朱宇恬、余佐卿及意城五人，因留早飯。遣楊瑞堂赴上海料理介福及招商局存款，便致劉芝田、李勉林、莫善徵、陳寶渠、葉顧之、徐雨之、唐景星、鄭陶齋、周瀛士、姚彥嘉、徐雪村、黃泳清各信，蓋歸家三月，上海各謝信尚未一發遞也。兼致李申甫蘇州一信。接周伊洛及易堂、秉文及吳晴研各信。又接張錫吾信，其名為宗璠，專致求庇之意，而不具其事，度必為張錫吾也。

初十日。接葉小雲信，知方奉上海道委，解餘存捐照赴河南。復陳長林、陳燮庵二信，燮庵為陳崧生之子，并專柳樹仁赴縣，順致吳晴研、鄧云程等一信，以秋間謀一赴縣，應稍料理。捧雲學堂為暫寓之計，其花園兩區，歲久荒蕪，瓦（砾）〔砾〕丛委，宜稍涤